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Μια ράβδος στηρίζεται σε σκαλοπάτι 

Μια ομογενής ράβδος, ισορροπεί όπως στο σχήμα, όπου το οριζόντιο επίπεδο είναι λείο, στηριζόμενη σε 

σκαλοπάτι στο σημείο Ο. 
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i)  Ποια από τις δυνάμεις που έχουν σχεδιαστεί στο πρώτο σχήμα, ασκείται στην ράβδο από το σκαλοπάτι, 

όπου η F1 είναι οριζόντια, η F2 είναι κάθετη στη ράβδο και η F3 είναι κατακόρυφη. 

ii)  Αν το οριζόντιο επίπεδο δεν ήταν λείο, και από το σκαλοπάτι ασκείται στη ράβδο η δύναμη F4, όπως στο 

δεύτερο σχήμα, ποια από τις δυνάμεις F5, F6 και F7 ασκείται από το επίπεδο, στο άκρο Α της ράβδου; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Η ράβδος δέχεται από το λείο οριζόντιο επίπεδο, μια κατακόρυφη δύναμη 
�

, 

το βάρος w
�

, το οποίο είναι επίσης κατακόρυφη δύναμη, οπότε και η δύναμη 

από το σκαλοπάτι, πρέπει να είναι και αυτή κατακόρυφη, όπως στο διπλανό 

σχήμα. 

Πράγματι από την συνθήκη ισορροπίας της ράβδου, πρέπει: 
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Η δύναμη F3 δηλαδή είναι αντίθετη από την συνισταμένη βάρους και κάθετης αντίδρασης, η οποία είναι 

κατακόρυφη, ως συνισταμένη δύο κατακόρυφων δυνάμεων. 

ii) Εκτός από την παραπάνω συνθήκη (ΣF=0) για την ισορροπία της ράβδου, θα 

πρέπει να ισχύει και η 2η συνθήκη, με τις ροπές. Αφού η ράβδος ισορροπεί, το 

αλγεβρικό άθροισμα των ροπών ως προς οποιοδήποτε σημείο είναι ίσο με μηδέν. 

Αν λοιπόν επιλέξουμε ως σημείο υπολογισμού των ροπών το σημείο Σ, σημείο 

τομής των φορέων του βάρους και της δύναμης F4, θα ισχύει: 

40 w 0 F 0 F d 0

d 0

         


 

Όπου F η δύναμη στην ράβδο από το οριζόντιο επίπεδο. Αλλά η απόσταση d της δύναμης από το Σ είναι 

μηδενική, πράγμα που σημαίνει ότι η δύναμη F θα διέρχεται και αυτή από το σημείο Σ. Τέτοια είναι η 
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δύναμη F6, του σχήματος. 

Συμπέρασμα: 

Για να ισορροπεί ένα  στερεό με την επίδραση 3 ομοεπιπέδων δυνάμεων, θα πρέπει: 

Α) Οι δυνάμεις είναι παράλληλες  (και βέβαια να ισχύει ΣF=0) ή 

Β) Οι δυνάμεις να είναι συντρέχουσες (οι δυνάμεις να διέρχονται από το ίδιο σημείο) και πάλι να ισχύει 

η  συνθήκη ΣF=0! 
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